

邹城：高质量发展 全速启航

本报通讯员 盛超



快速崛起的邹城市东城区

高端装备制造、新能源新材料、现代服务业等重大项目加速推进，新旧动能转换迈出坚实步伐；孟子湖新区加速城区“北客厅”布局，精致城市建设稳步推进；成为山东省首批农村改革试验区、城乡融合发展试验区，乡村振兴稳扎稳打，被评为全省文化强省建设先进县，儒风邹城在守正创新中打开文化“两创”新局面；民生实事普惠民生，共建共享让群众获得感、幸福感、安全感迅速提升……

2021年是“十四五”开局之年，也是中国共产党成立100周年。邹城市以高质量发展为主题，以安全发展为前提，坚持工业化、城镇化双轮驱动，统筹抓好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，扎实推进党史学习教育，高质量发展全速启航，奋力开创新时代现代化强市建设新局面，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

攻坚突破，加速工业提档升级

“工业是立市之本，强市之基，要以工业大发展推动经济大提速，以产业大提升实现邹城大跨越。”近期，邹城市召开综合考核总结表彰暨工业发展大会，会上对卓越功勋企业家、年度优秀企业家进行了隆重表彰，大力倡树大抓工业、大抓产业、大抓项目的鲜明导向，在全市迅速掀起工业强市、产业兴市热潮。

聚力突破大产业培育。实施产业强链三年行动计划，研究制定《推动高端装备制造产业高质量发展的意见》，做强“3+3”细分产业，坚持在数字化产业化、产业数字化中推动传统产业转型、新兴产业壮大。目前，邹城规模以上装备制造企业达到47家。

聚力突破大企业培育。实施“510”企业培育工程，荣信集团、泰山玻纤、太阳宏河纸业等一批行业龙头、产业领军企业，新上了新型材料、超细电子纱、资源循环利用等项目，其中荣信集团入选中国制造业民营企业500强、山东省工业企业100强。同时，实施“专精特新”中小企业培育工程，87家企业纳入科技部科技型中小企业信息库。

聚力突破大招商引资。瞄准世界500强、中国500强、行业50强，大力开展产业招商、以商招商、基金招商。今年以来，全市完成十强产业到位内资25.7亿，签约亿元以上十强产业项目17个，其中10亿元以上项目2个，新开工十强产业项目6个，形成签约一批，开工一批，储备一批的招商引资良好工作格局。

精致建设，引领城市高质量发展

老城区儒风雅韵，新城区活力勃发。邹城围绕建设百万人口规模、一百平方公里“双百”城市目标，坚持以高水平规划为引领，大力实施四项工程，彰显三大特色，开展四个创建，打造产城融合、城乡融合、幸福生活的美好家园。



京东云数字经济产业园

规划引领建城市。坚持以高水平规划引领城市发展，带动“三区”融合，指导城市建设。老城做“新”，东城做“精”，孟子湖新区和高铁新区做“靓”。目前，全市中心城区面积近50平方公里，城镇化率达到63.1%。

实施四大城建工程。实施路网提升工程，打造便捷畅通的城区“七纵七横”交通体系。实施片区开发工程，加快老旧小区改造，提升城市宜居品质。实施基础配套工程，推进城市绿地、公交等基础设施建设，完善社区服务功能，构建“15分钟生活圈”。实施地标打造工程，推进工业文化创意产业园、高铁站等地标建设。

彰显城市特色魅力。做好水系文章，形成“城依水、水抱城、水城一体”空间格局，彰显生态特色。加强传承弘扬，做好“两孟”历史街区保护开发，加快孟子研究院建设，彰显文化特色。建设智慧城市，以省级新型智慧城市试点为抓手，加速京东云、颐高数字经济产业园综合配套，彰显现代特色。

创建城市品牌。在先后创成国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市的基础上，加快创建全国文明城市、国家健康城市、国家生态园林城市、国家节水型城市，提升城市知名度和区域竞争力。

城乡融合，开创“三农”工作新格局

邹城坚持工业化、城镇化双轮驱动，深入推进城乡融合发展，成为山东省首批农村改革试验区、城乡融合发展试验区，形成以工补农、以城带乡全新格局。

构建新型工农城乡关系。紧紧抓住山东省首批城乡融合发展试验区机遇，发展“按揭农业”，壮大小微产业园，推动小城镇提质升级，实施乡村建设行动，促进城乡资源要素双向流动，加快小城镇基础配套、产业集聚和农民就业步伐。

构建现代农业产业体系。创建省级农高区，培育新型农业经营主体，实施食用菌全产业链省级，力争年内集聚相关企业28家，创建市级以上示范社50家、示范场18家。围绕草莓、马铃薯、樱桃等特色产品，打造绿色农产品品牌，打通农业+电商销售渠道，推动现代农业提质增效。

巩固脱贫攻坚成果。适当提高保障标准，守住防止返贫和新致贫底线，加强扶贫资产监管，扭住巩固脱贫攻坚成果不放松，做好同乡村振兴的有效衔接。

深化农村改革激活力。把改革作为推进乡村振兴的最大动力，“三农”领域争取27项省级以上改革试点，重点围绕省级农村改革试验区建设、农村土地制度改革、农村财税金融改革做好相关工作，提升农村改革试点成果。

提升乡村治理水平。突出抓基层、强基础、固基本的工作导向，抓好“三农”干部队伍，跟进抓好新任村干部履职尽责。实施农村“法治带头人”培育工程，完善“邹全”法律服务团，推进平安乡村建设。加强和改进乡村治理。依托新时代文明实践站、孟子学堂，开展“百千万”文明实践活动，推进移风易俗，培育良好村风民风。



2021 纪念孟母孟子大典

守正创新，文化“两创”打开新局面

孟子故里，儒风习习。刚刚结束的2021孟子故里（邹城）母亲文化节，以“弘扬母教文化 倡树家国情怀”为主题，系列活动亮点纷呈，其中纪念孟母孟子活动更是吸引16家中央、省、市级权威媒体平台同步上线直播，孟子思想、母教文化再次成为高频热点。

邹城以文化建设示范区为载体，坚定文化自信，担当文化使命，以文化研究传承历史文脉，以文化经济融合做强文化产业，以道德建设弘扬中华美德，被评为全省文化强省建设先进县、全省首批全域旅游示范区、全省文化消费示范市。

打响传统文化品牌。按照“现代精品、未来遗产”的定位，建设孟子研究院，着力打造世界级孟子思想传播研究中心。推出《孟子文献集成》《孟府档案全编》《邹鲁文化丛书》等研究成果。连续十五年举办母亲文化节，持续举办国际青年儒学论坛、邹鲁文化城市座谈会，在交流互鉴中擦亮邹鲁文化品牌。

打响政德廉德教育品牌。将孟子仁政、民本、义利等思想精华融入干部政德教育，形成30余堂精品课程，培训学员8.2万人次。以廉政文化教育中心、廉政文化主题公园为核心，打造国内一流的廉政教育基地。



泰山玻纤邹城公司高标准生产车间
邹鲁融媒主播向青少年开展党史宣讲

打响知名旅游目的地品牌。实施两孟历史街区改造、峰山“山城园”一体化、明鲁王陵综合提升等重大项目，打造龙头大景区。做精做优“孟子游学游”“邹东深呼吸”两大旅游品牌，开发研学旅游线路10条。深入推进旅游示范村、乡村旅游驿站和各类旅游基础设施建设，上九山村成为全国首批乡村旅游重点村，辛寺、灰城子等6个村成为省首批景区化村庄，全市4A、3A级景区达到18处。

普惠民生，共建共享幸福新生活

邹城坚持以人民为中心的发展思想，围绕办好民生实事，创新开展党史学习教育“双十双百双千”活动，评选“我为群众办实事”十佳服务品牌，切实把党史学习教育同解决基层实际问题结合起来，健全民生保障“五大体系”，不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

健全完善就业服务体系。成立133家村级劳务中介，在全省率先实现村级劳务中介服务全覆盖。创新实施“虚拟就业”扶贫，实现就业385人、人均增收1200元。

建设均衡教育体系。实施15项教育重点工程，新增学位近1.7万个。高考成绩再创历史新高，本科上线4100余人，上线率62.7%，居全省县域领先地位。

打造优质医疗体系。完成15处镇街卫生院改造提升，与树兰医疗集团、济医附院形成常态化合作关系，深入开展“基层检查、上级诊断”分级诊疗模式，获评全省医改典型案例。

提升养老服务体系。完成6家敬老院公建民营改革，建成24处社区幸福食堂，养老事业实现多元化、多样化发展。

健全社会保障体系。稳步提高社会保险参保规模和档次，落实城乡低保、特困人员供养标准自然增长机制，编织织牢社会保障网。始终树牢底线、防线、红线思维，深入开展安全生产大排查大整治，坚决抓好常态化疫情防控，构建“和为贵”社会治理服务体系，保障群众更加美好生活。



“四好农村路”铺就邹城乡村振兴快车道



机器人战略新兴产业强势崛起
高端装备制造产业基地

